·专论·

神经外科麻醉:现状与展望

韩如泉

【关键词】 麻醉; 神经外科学; 综述文献 DOI:10.3969/j.issn.1672-6731.2010.04.002

神经外科学自1904年创立至今,经历了从经典 神经外科、显微神经外科到微创神经外科3个发展 阶段。近年来,神经外科学进入了一个崭新的时 代,神经外科手术已经从传统的解剖学模式转变为 现代解剖-功能模式,在尽可能切除病灶的同时最大 限度地保护脑功能,大大提高了手术质量。神经外 科学的发展与神经影像学、神经麻醉学、神经生理 学、神经生物学等相关学科的发展密不可分。随着 麻醉学的迅速发展,大量过去被认为是禁忌的疑 难、危重病患者得到了及时的手术治疗,麻醉期间 对生命功能的监测与调控,以及血液保护、手术后 镇痛等不断普及,更在无形中推动了神经外科学的 发展。麻醉学新药物、新方法、新技术、新理念有效 保障了围手术期的正常脑功能,提高了手术治疗效 果。神经外科、麻醉科医师等都试图最大限度地改 善患者预后,但临床中依旧存在着许多有待解决的 问题。本期编者围绕神经麻醉学专题,组织了国内 相关领域的多位专家,针对神经外科手术麻醉深度 监测、术中唤醒麻醉、围手术期液体管理、颅脑创伤 麻醉、颈动脉内膜切除术和癫痫手术麻醉,以及手 术后认知功能障碍等内容进行了详尽地阐述,并有 数篇临床与基础研究的论著分享,对增进学科间交 流与合作必将发挥重要作用。

一、神经外科围手术期的容量管理

神经外科患者围手术期常因出血、应用强效渗透性或襻利尿药,以及尿崩症而导致血容量明显变化。应用吸入性麻醉药和血管扩张药可进一步降低心脏充盈压,造成低血压状态。对于具有颅内高压风险的神经外科患者,传统的处理原则即是限制输入晶体液,通过输入胶体液以维持血容量,也有助于维持或增加血浆胶体渗透压以减轻脑水肿。

作者单位:100050 首都医科大学附属北京天坛医院麻醉科, Email:hanrq666@yahoo.com.cn 对血-脑屏障完整者而言,目前尚无法确认胶体液在 降低脑含水量及控制颅内压方面优于晶体液。

对于神经外科患者,动态血流动力学参数比静态参数能更为准确地反映患者的低血容量状态;对于正压通气的患者应用每搏量变异度作为判断是否需进行补液的依据,每搏量变异度为13%及收缩压下降幅度为5 mm Hg(1 mm Hg=0.133 kPa)时,可作为临界值进行补液。当然,还需大样本临床研究以判断上述研究结果的可靠性。

二、神经外科围手术期的血糖控制

临床研究发现,高血糖(血糖>11.10 mmol/L)与 顾的伤、急性缺血性卒中或蛛网膜下隙出血血症 碍可能仅是机体对组织损伤产生的应激反应直 有可能仅是机体对组织损伤产生的应激反应 种平行反应,而非高血糖对缺血神经组织损伤 事作用。治疗高血糖对缺血神经脑损伤 病死率吗?欧洲进行的两项大样本的 临床对照研究,对严格控制血糖和传统方 法控制 临床对照研究,对严格控制血糖和传统 整者进行观察显示,ICU内的患者严重低血糖(生率增加4~5倍,而病死率和器官功能衰增 推会2.22 mmol/L)发生率增加3~4倍,败血症接处 整增加4~5倍,而病死率和器官功能衰增性重症发生 率增加4~5倍,而病死率和器官功能增加 大样本多中可能增加 并未下降。近期的一项大样本多中可能增加 对照试验显示,严格控制血糖水平可能增加 对照试验显示,严格控制血糖水平可能增加 对照试验显示,严格控制血糖水平可能增足是 者病死率。因此,应注意在治疗高血糖时尽险。

三、神经外科术中唤醒麻醉

神经外科术中唤醒麻醉的最佳适应证,是手术部位邻近语言中枢的肿瘤组织或癫痫灶切除,旨在尽可能切除肿瘤的同时最大限度地保护患者的语言功能完整性。切除病灶前需减浅麻醉唤醒患者,进行神经电生理监测定位皮质语言中枢。唤醒麻醉成功的因素包括选择适当的病例、充分的术前心理准备、患者与麻醉医师之间和谐融洽的关系、术

中患者较为舒适的体位、适当的头皮神经阻滞、适当的麻醉方法及团队合作。目前常用的方法包括局部麻醉和头皮神经阻滞,气管插管或喉罩全身麻醉或深度镇静,进行皮质功能定位前减浅麻醉唤醒患者。目前的各种方法均存在不同的缺点或局限性。研究表明,8%~37%接受唤醒麻醉的患者对术中被唤醒的过程没有记忆,关键在于采用唤醒麻醉可有效确保患者手术后神经功能的完整性。

四、重型颅脑创伤的救治

目前还没有应对原发性颅脑创伤的方法,而造 成继发性脑损伤的因素包括缺氧、高碳酸血症、低 血压、贫血和高血糖等,都是可以预防的。重型颅 脑创伤的救治原则是在维护全身内环境稳定的基 础上维持适宜的脑灌注压、脑血流量,降低颅内 压。积极防治低血压(收缩压 < 90 mm Hg)和缺氧 [动脉血氧饱和度(SaO2) < 90%或动脉血氧分压 (PaO₂) < 60 mm Hg];维持脑灌注压 50~70 mm Hg, 避免脑灌注压长时间>70 mm Hg,防止发生急性呼 吸窘迫综合征;避免预防性或长时间过度通气[二 氧化碳分压(PaCO₂) < 25 mm Hg]。 颅脑创伤患者 液体复苏的目标是维持血浆总渗透压和循环血容 量,避免血浆胶体渗透压明显下降。总渗透压是影 响脑水肿形成的关键因素, 当胶体渗透压下降时, 无论是正常还是异常脑组织均会发生水肿。应用 大量等渗晶体液进行液体复苏时可引起胶体渗透 压下降,导致外周组织水肿。高渗盐水(3%或 7.5%)可降低颅内压、升高血压,还可改善局部脑血 流量。长期应用高渗盐水的顾虑,是血浆渗透压升 高引起的机体生理功能紊乱,需要进一步的深入研 究以确定其剂量-效应关系和安全性。

五、癫痫手术麻醉

药物无法控制的癫痼应考虑手术治疗。麻醉方案是成功定位癫痼灶或识别语言中枢的关键因素。癫癎手术的麻醉方案必须考虑麻醉药物的抗惊厥作用,以及抗惊厥药物与麻醉药物之间的相互作用。在诱发癫癎发作及抗惊厥作用方面,不同麻醉药之间差别较大。理想的麻醉方案需考虑术者及神经电生理医师诱发癫癎、定位病灶,以及患者所应用的抗癫癎药物及麻醉药物的药理学特征。麻醉医师、术者及神经电生理医师之间良好的沟通,对保证手术安全及手术成功至关重要。

六、手术后认知功能障碍

在非心脏手术的老年患者中手术后认知功能

障碍发病率高达10%~15%。许多证据表明,麻醉药物的特殊神经毒性可能是导致患者手术后认知的重要原因之一。例如:氟烷和异氟烷麻醉后所产生的脑皮质淀粉样变性,异氟烷麻醉后的重要诱发因素,七氟烷不会引起细胞内钙离子稳态可能是子组胞内等离子组胞内等离子组胞内等离子和绝级地产,是强力的变势,是强力的变势,是强力的,是是不是强力的,是是不是一个人。一些麻醉药物可引起意外的知识。系列研究表明,多次麻醉的一些麻醉药物可引起意外的发生,但是不是一个人。随着对麻醉药物。等对所不断深入,相信未来会开发出理想且无伤害性的麻醉药物。

七、神经功能保护

神经功能保护已经成为并应该继续成为神经外科麻醉和神经外科重症治疗的核心问题。迄今为止,尚无一项临床试验对神经保护方案进行长期随访观察,目前的循证医学证据支持在全脑缺血后应用低温方法。一项动脉瘤术中低温结果并未显见(IHAST)共纳入1000例动脉瘤手术患者,但其结果并未显示术中浅低温对患者具有全脑保护作用。目前,用于者不可,是有潜在的脑保护作用还有待研究。目前经验上于方法均未显现出明显的治疗效果,已在卒中试是是一种方法均未显现出明显的治疗效果,已在卒中试验果对方法均未显现出明显的治疗效果,已在卒中试验果力方法均未显现出明显的治疗效果,已在卒中试验果力方法均未是现的可重复性,而且不能证明其对急性期患者治疗有效。我们期待这些研究最终能够获得一项结点,而且不能证明其对急性期患者治疗有效。我们期待这些研究最终能够获得一项多模式并且可行的神经功能保护方案。

总之,当前神经外科麻醉和神经外科危重症研究领域的研究成果,对最终改进神经外科患者临床转归必将起到积极的促进作用。现阶段,实践中出现的一些问题已被作为重点研究课题,通过科学假说与科学验证,有望在未来用于指导临床实践。如果这些推测都能被证实,未来的神经外科将会取得更大的进步。

在此,衷心期望在今后的工作中,尤其是在以神经外科为特色的医学中心,麻醉学与神经外科学、神经生理学的合作更加紧密,医疗、科研、教学齐头并进,不断共同提升学科水平,为推动神经外科学及麻醉学的发展贡献力量!

(收稿日期:2010-07-27)